

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y PUNTO DE VENTA. 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 12 -
ULTRAMAR. 25 -
PRECIO DE LA VENTA
Por menor. Por mayor.
centimos de ejemplo. 50 céts. 300 ejemplo.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Socie-
dades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración y en todas las agen-
cias de publicidad nacional y extranjera.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos
por impuesto de timbre.
Toda la correspondencia y gires deben dirigirse al
ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO LV.—NÚM. 16.812

Madrid.—Miércoles 17 de Febrero de 1904

Cinco ediciones diarias



CRÈME SIMON
SAVON
MARAVILLOSOS PARA LA
Toilete diaria
Preservan el rostro de las
influencias del Sol, del
Sol, o del aire del Mar.
Blanquean y suavizan
divinamente el Cutis.
J. SIMON, 59, faub. St-Martin, PARIS
Evitar falsificaciones

ACEITES REFINADOS marca Cruz Roja



**El Té Purgante
de Chambard**
es el más grato al
paladar y el más
eficaz de los purga-
tivos. Es el mejor remedio del
Estreñimiento.
Desconteste de las falsificaciones y rehúese
toda caja que no se encuentre revestida de la
Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí.
Se encuentra en todas las Farmacias, 125 LA CAJA.

CELESTINO DE CÓRDOVA
Primera casa en España. Espar-
teros, 3, esquina a Pontejos.

¿PROPÓSITO DE LA GUERRA

¿ROJOS Ó NEGROS?

Mi amigo Zeda, escritor de equilibrado
talento y de variada cultura, sostiene que
aquí no hay espíritus independientes. To-
dos—me decía el notable crítico de *La
Epoca*—propendemos a dogmatizar, a ser
extremos y fanáticos. El Norte ó el Sur.
Nada de mantenerse en las templadas y
risueñas zonas del Mediodía...

Es verdad. Prestemos atención a los clericales, a los neos, a toda la gente adicta al fariseísmo tonsurado. Su voto unánime condena a la incredulidad a ser reducida a cenizas en la hoguera. Plañen sobre las tenebrosas remembranzas del Santo Oficio y la imagen torva y amenazadora de Torquemada precede sus pasos. No los inviteis al sosegado é inofensivo disfrute de las cosas de la vida. No los consentirán sin antes haber pedido el *exequatur* a la primera sotana que les saliere al encuentro. Todo les parece anticristiano, temerario y nefando; el placer, el arte, la lectura, la sencilla alegría con que soñaríamos en una mañana de sol, contentos de vivir. Según ellos, el pensamiento de la muerte debe flotar sobre nuestras miradas y la visión del infierno sería el más saludable recreo para nuestro espíritu. Repasad la Prensa que lee esa gente, fijad los ojos en sus libros, atendad á sus conversaciones. Tanta burricie, tan imbécil vanidad de ánimo, tan mezquino sentido de la vida, inspiran una ambigua mezcla de desvío, de cólera y de risa que no es fácil pintar en un solo adjetivo.

No deis, por Cristo vivo, en la tentación de consultar las opiniones de la banda atea, de la tumultuosa secta librepensadora. La fe sincera es tenida entre ellos por una vanidad de la hipocresía; el templo es el refugio de todos los miserables á quienes sobrecoge el miedo al infierno; el catecismo un centón de amonestaciones peruliles; el sacerdotio un cuico; los ritos religiosos formas ampulosas de la sensualidad; el confesonario un armadijo en que queda retenido el sosiego de las familias; los conventos gineceos clandestinos y la religión augusta un asidero de la penuria cerebral...

Los librepensadores no comprenden que aspiremos á convivir con Dios, que le busquemos afaosamente y que pongamos toda nuestra esperanza en *El* en las horas de angustia y de abatimiento. Imaginan que la ovidez espiritual es una farsa, y que la fe es una postura cómoda para excusar la pereza de la inteligencia.

Nuestro pueblo es fanático. Dogmatiza siempre. Hasta en el departir familiar, en el coloquio íntimo, en la conversación privada asoma su encono intolerante, mordaz y agresivo. A lo menos á que nos exponemos contradiciendo á la gente es á que tome nuestras palabras á burla...

¿Es lícito manifestar una simpatía? En este país no. Si os mostráis devotos de un arte, se mojarán de vosotros. Si os atrevéis á contrariar, aunque sea tímidamente, una opinión política, os saldrá al encuentro el desdén agresivo; si os atrevéis á criticar algo, os amenazarán á estilo baratero. El español es casi siempre soez, descomedido, fanático y fanfarrón. Eusebio Blasco me hacía notar una vez en la calle, que hasta los mendigos imploran con el tono imperioso de hidalgos venidos á menos. Ahora, con motivo de la guerra entre Rusia y el Japón, la mayoría ha dado en mostrar al Czar una fidelidad platónica muy respetable, claro está; pero que á mí, y á otros muchos, entre ellos el notable literato Ramiro de Maeztu, no nos da la gana de compartir.

Días pasados escribí una crónica, en la que no disimulaba la admiración que me inspira ese gran pueblo japonés que con tan previsora audacia defiende su independencia. Yo no soy partidario de Rusia, ni temo que su derrota nos traiga por el auge victorioso de los japoneses el despoético entronque de la raza amarilla con la nuestra.

Me repugna Rusia con su enorme extensión geográfica, su suelo fértil, abonado con sangre de esclavitud; sus ejércitos innumeros, su pompa feudal, sus conatos románticos de compensación con la Europa liberal; me repugna ese país que padece bajo la tiranía de un César con botas de montar, donde la emisión de las ideas tropieza con el freno del *Kunt*, donde las leyes que regulan la existencia moral y material de la gente llevan moño y herrumbre medioevales.

¿Conoceis el arte ruso? ¿Habeis explorado en su literatura? De ese arte y de esa literatura se levanta un alarido de dolor y de protesta que angustian y sublevan. Todo país cuyo arte sea taciturno y trágico es un país digno de piedad. Consi-

dad los libros de Gagol, el novelista de las clases medias. De *almas muertas* los califica. Posad los ojos sobre las trémulas páginas de Dostoiévski, y yo os aseguro que los retirareis empañados. Rusia es un pueblo misero en el que todas las manifestaciones de la vida llevan fermentos de rebelión.

Los grandes anarquistas no nacen en pueblos de costumbres liberales y progresivas, como no nacen los leones y los tigres en las ciudades. Bakounine, Kopotkine, Tolstoi, Dostoiévski, Gorki, almas iracundas y doloridas que el malestar circunyacente lanzó á la protesta... Vuestros discursos y vuestros libros hablarán por mí...

¿Qué el Japón es un país improvisado? ¿Qué los japoneses imitan? La improvisación da la medida del esfuerzo, y el don de imitar es la base de la costumbre. No lo digo yo. Lo sostiene Spencer. Ese imperio que tanto desdén inspira á algunos espíritus frívolos, es el único imperio cuyo monarca ha dado una constitución á sus súbditos sin cobrarla en gabelas de sangre. Ese monarca se despojó espontáneamente de prerrogativas que el tiempo y la tradición hicieron inviolables, y no tuvo reparo en reconciliar en menos de diez años la vetustad venerable de su pueblo con el progreso deslumbrante de Europa. Felices los pueblos que aciertan á imitar.

Nosotros, esencialmente originales, no copiamos ni imitamos. Vivimos con las creencias, las manías y los prejuicios de la edad heroica. ¡Y así nos luce el pelo!

Manuel BUENO.

EN LA NIGRICIA CONTRA LOS EUROPEOS

Londres 17.

Los periódicos publicaron ayer graves noticias dando cuenta de haber estallado en la Nigricia meridional una importantísima sublevación dirigida contra todos los europeos en general.

Este levantamiento no ha sido espontáneo en los indígenas, sino que es el producto de los trabajos que ha venido realizando desde hace tiempo una terrible Sociedad secreta cuyos miembros son conocidos por el sobrenombre de «Los Silenciosos».

Esta Sociedad secreta fué organizada con el único y exclusivo objeto de rechazar de todas partes la dominación de los blancos.

De todas las regiones de Nigricia, la más directamente agitada por la revolución es la que se extiende más allá de Asaba, capitalidad de la región.

Todos los establecimientos religiosos han sido asaltados, destruidos, arrojándose de ellos á los misioneros. Los europeos, viéndose de improviso atacados por todas partes, han tenido que emprender precipitada fuga para refugiarse en Asaba, cosa que no han conseguido todos ni mucho menos, pues gran número de europeos y de cristianos indígenas han sido brutalmente asesinados y mutilados.

El Gobierno inglés ha adoptado ya medidas de suma energía, y hace tres semanas que salieron de Asaba 300 soldados para las regiones agitadas por la revolución.

Harry.

EL CARNAVAL EN VALENCIA

SILBA AL ALCALDE

Valencia 16.

El desfile de las máscaras en la plaza de la Reina ha sido tumultuoso. La causa del tumulto fué una silba fenomenal, que el público ha tributado al alcalde, oidiéndole á grandes voces que dimita su cargo y se vaya.

El escándalo tomó tales proporciones, que la policía y los municipales resultaban impotentes para dominarlo.

Terminado el desfile, por último, retiróse el alcalde, Sr. Puig, escoltado por una sección de municipales de á caballo. De pronto fuerzas numerosas de la guardia civil de caballería é infantería desembarcaron en la plaza sembrando el pánico. La muchedumbre se dispersó, atropellándose las gentes. Ahora reina tranquilidad en las calles. El suceso es comentadísimo.—Péris.

MILITARES Y PAISANOS

GRAVE COLISION

Palma 16.

Acaba de ocurrir un suceso lamentable en la Rusia, que estaba alejada de gente. El Ayuntamiento había organizado un concurso de premios para las carrozas carnavalescas, y una de éstas, construida por el partido republicano, y que ya había promovido serios incidentes, fué acogida con estruendosos aplausos por los republicanos al pasar por frente al Circolo Militar. Los militares que ocupaban la terraza del mismo dieron vivas al Rey, que fueron contestados por los republicanos, agrediendo después unos y otros á garrotazos.

El pánico que se produjo fué muy grande, y la Guardia civil, que estaba convenientemente apostada, logró apaciguar los ánimos y restablecer la circulación pública. Se ha concentrado la Guardia civil, y los ánimos están muy excitados.—FABRA.

Palma 16.

Con motivo de la refriega entre militares y republicanos de que se ha dado cuenta en anterior despacho, hay buen número de heridos (textual). La policía ha detenido á los promovedores del alboroto, habiéndose adoptado las oportunas medidas para que no se reproduzcan éstos.—FABRA.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Palma 16.

Esta tarde, con motivo de la presentación en el paseo de una carroza de la Juventud republicana, aunque no ostentaba lemas alusivos, varios espectadores aplaudieron y protestaron otros, promoviendo un ligero tumulto, del que resultaron cuatro personas levemente lesionadas.

El gobernador, que se hallaba próximo al lugar del suceso, logró restablecer el orden sin que fuese necesaria la intervención de la Guardia civil, siendo detenidos y puestos á disposición del juzgado, algunos de los que tomaron parte en el alboroto.

RUSIA Y JAPON EN PLENA GUERRA

INFORMACION TELEGRAFICA DE NUESTROS CORRESPONSALES

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA RECTIFICACION DE NOTICIAS

Paris 16, 5.35 t.

(Recibido el 17 á las 3 m.)

El corresponsal de *Le Temps* en la guerra telegrafía desde Shanghai, con fecha del 15, á las tres de la tarde, que deben rectificarse las noticias que han corrido acerca del resultado del combate de Chemulpo.

El verdadero resultado fué un gran desastre para los japoneses, pues los rusos les echaron á pique un crucero y dejaron completamente desmantelado otro.

El mismo corresponsal dice que en el Japón se preparaban grandes festejos para celebrar lo que allí se creía una victoria, y que han sido suspendidos, en vista de la rectificación de noticias.

R. Blasco.

ACUERDO CHINO-JAPONES

Paris 16, 5.35 t.

(Recibido el 17 á las 3 m.)

Noticias de Shanghai dicen que allí corre el rumor persistente de que entre el Japón y China hay un acuerdo secreto.

Se carece de detalles, pero se da como seguro que este acuerdo se haría público con la entrada en campaña del ejército chino, si Rusia causase una gran derrota al ejército japonés.

Aquí no hay noticias referentes á este acuerdo, que pudiera ser de trascendental importancia, y que tal vez cambiara la faz de los sucesos en Extremo Oriente.

R. Blasco.

ESPERANDO Á LOS RUSOS

Paris 16.

Telegramas últimamente recibidos de San Petersburgo aseguran que la escuadra japonesa ha recibido orden de dividirse, y en tanto que una parte cruza el Golfo de Petchili, otra espera en la isla Formosa el paso de la escuadra rusa.

Esta sale hoy de Singaporeo.

AVANCE DE LAS TROPAS RUSAS

La marcha de las tropas rusas sobre Corea ha comenzado, avanzando éstas simultáneamente por tres distintos caminos.

Estos tres caminos, son: por el Norte y á lo largo del Mar Amarillo, uno, y los otros dos las carreteras del Sur y del Centro.

Como estos son estrechas y difíciles por su mal estado, las tropas tropiezan con dificultades para avanzar.

A la vanguardia van los destacamentos de ingenieros con objeto de hacer desaparecer las minas que los japoneses han puesto para impedir el paso de las fuerzas rusas.

EL "PASCAL"

El crucero francés *Pascal*, llevando á bordo al ministro de Rusia y 700 refugidos rusos, ha zarpado esta mañana de Chemulpo.

UNA PLAZA FUERTE

Los rusos han comenzado á concentrar tropas en Feug-Huang-Huang.

Se proponen encerrar allí 37.000 hombres con objeto de hacer de la ciudad una plaza fuerte, principalísima, en la orilla mandchuriana.

R. Blasco.

LA ACTITUD DE CHINA

INQUIETUD EN RUSIA

Paris 17.

El *Herald* publica un telegrama de San Petersburgo diciendo que comienza á inquietar al Gobierno ruso la actitud de China.

Esta obra de mala fe en la actual contienda con el Japón, como lo demuestra el hecho de haber cortado las comunicaciones entre Vladivostok y Port-Arthur y los frecuentes ataques al ferrocarril de la Manchuria.

El Gobierno ruso se propone adoptar energicas medidas.

EL VIRREY DE COREA

El *Herald* publica también otro telegrama de Seult, afirmando que el ministro japonés ha sido informado por el Emperador de que un miembro de la familia imperial del Japón irá á Corea con el nombramiento de Virrey.

El Virrey se instalará provisionalmente en Seult.

R. Blasco.

VARIAS NOTICIAS

Paris 17.

Telegramas recibidos en la redacción del *Herald* esta noche, dicen que el navio inglés *Vindson*, que había estado detenido en Port-Arthur desde el primer combate naval, ha llegado ayer á Chefu.

El *Vindson* iba abarrotado de refugidos japoneses.

Estos dicen que la escuadra rusa está ya en camino de Corea.

Dan noticia también de haberse librado un pequeño encuentro entre varios navios rusos y japoneses en el golfo de Petchili. Aseguran que de este combate escaparon ambas escuadras sin grandes averías.

Sábase por ellos que los refuerzos que Rusia envía dirigense rápidamente sobre el Yalu, donde se espera que tenga lugar la gran batalla.

Los japoneses, en tanto, activan sus preparativos en la isla Elliot, desde la cual atacarán de un modo formidable á Kuang-Tung.

Han sido reforzadas las guardias del ferrocarril transiberiano, ante el temor de nuevos ataques de los bandidos chinos.

R. Blasco.

TROPAS CHINAS

Paris 17.

Un despacho de Tien-Tsin dice que el general de las tropas francesas permanentes en aquella población, y que es el decano de los comandantes de fuerzas europeas que allí residen desde que se firmó el tratado de Pekin, después de la guerra

de los boxers, ha recibido informes oficiales del ministro de Negocios Extranjeros de China, Yuan-Shi-Kai, que son muy interesantes.

Manifiesta Yuan-Shi-Kai que el Gobierno chino tiene el propósito de enviar el jueves, desde Paotín-Fu, varios destacamentos del ejército chino á los distritos de Kin-Tchao y Kao-Pen-Tau, á fin de que custodien la frontera por la parte del Rio Liao.

Estas tropas no irán, pues, á Astan-Hoi-Kuan, como se había anunciado anteriormente.

Añade el ministro chino, en su comunicación oficial, que no se permitirá ejercer actos de guerra en el territorio chino propiamente dicho, sino que los soldados de ambos pueblos beligerantes serán desarmados en el mismo momento en que entren en los dominios del Celeste Imperio.

El telegrama de Tien-Tsin, que da estas noticias, agrega que existe allí la creencia de que también se han dirigido tropas chinas desde Pekin para guardar la frontera por tierra.

R. Blasco.

LA CENSURA

Paris 17.

(Por teléfono, desde Londres.)

En la administración de Telégrafos se ha fijado un anuncio advirtiendo al público los riesgos que corren los telegramas que se dirigen al Japón y á Corea.

Dice el anuncio que estos despachos serán aceptados, pero sin responder de su llegada al punto de destino, toda vez que en Nagasaki, el Gobierno japonés tiene establecida una censura militar que ejerce con el rigor más extraordinario.

R. Blasco-Harry.

CRUZANDO COREA

Paris 17.

La Prensa Asociada publica un telegrama, expedido el día 15 en Nueva York, dando cuenta de otro recibido allí de Seult, según el cual el Gobierno coreano ha concedido á las tropas japonesas el derecho de atravesar la Corea con el objeto de tender un lazo á tres buques rusos anclados en el puerto de Jongimpo.

R. Blasco.

LOS RUSOS EN EL YALU

Paris 17.

(De Londres, por teléfono.)

Un despacho de origen chino, expedido ayer en Nio-Chouang, dice que las fuerzas rusas de la Manchuria y las divisiones navales de la escuadra han empezado ya á proceder á la reorganización que se anunció á raíz de la derrota de Port-Arthur.

Dirige las actuales operaciones el general Kerpatyski, comandante en jefe de la división rusa que custodia las márgenes del rio Yalu.

Este general calcula que será atacado por el enemigo de un momento á otro, y para prevenir el ataque está ya construyendo minas y preparándose á colocarlas

también en la embocadura del río. Los fuertes hallanse debidamente guardados y armados con varias piezas de artillería.

Se ha instalado en ellos una batería de campaña.

También ha pasado á los fuertes un cañón sacado de la cañonera rusa *Sivoutch*.

R. Blasco-Harry.

AMENAZAS A INGLATERRA

Paris 17.

Acaba de recibirse un telegrama de San Petersburgo que trae una noticia verdaderamente sensacional.

Dice el despacho que en los círculos militares de la capital de Rusia se asegura, en virtud de informes dignos del mayor crédito, que el general ruso Ivanof ha recibido del ministro de la Guerra la orden de proceder activamente á los preparativos de una expedición militar para la contingencia de tener que salir con dirección á la India á intervenir de un modo activo, y realizar un acto de fuerza en el mismo momento en que Inglaterra adopte una actitud que el Gobierno ruso considere hostil, ó intente cualquier empresa que, sin relacionarse directamente con la guerra actual, pueda ser juzgada como perjudicial en el porvenir para los intereses de Rusia en Persia y en el Tibet.

R. Blasco.

COMPLICACIONES

Paris 17.

Un despacho de Philipópolis, con fecha 13, da cuenta de otra grave complicación que se derivará, según todas las probabilidades, de la guerra ruso-japonesa.

Dice el despacho que los turcos y búlgaros, cuyas incascentes diferencias se habían suavizado en los últimos meses, han vuelto á colocarse en manifiesta situación de mutua hostilidad.

Desde el momento en que el Gobierno otomano tuvo las primeras noticias de haberse roto las hostilidades entre Rusia y Japón, su conducta respecto á Bulgaria varió en absoluto, y los búlgaros residentes en Turquía vuelven á ser objeto de toda clase de vejaciones.

Es general la creencia de que si Turquía persevera en su actitud, cosa que se supone á poco que dure la guerra ruso-japonesa, la lucha entre el Imperio otomano y el reino búlgaro es inevitable en plazo muy breve.

R. Blasco.

TELEGRAMAS DE FABRA

Paris 16.

Comunican de San Petersburgo á la Agencia Havas que la manifestación naval japonesa en la embocadura de Yalu, parece destinada á distraer la atención de las autoridades rusas.

Actualmente se efectúa un gran movimiento de tropas, protegido por cruceros, en el golfo de Liotung, cuyo objetivo parece ser encaminar á cortar la vía férrea detrás de Port-Arthur.

Yokohama 16.

En la mañana de hoy han llegado á Yokosjika los cruceros japoneses *Nishin* y *Kasuga*.

280 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—No, gracias al cielo.
—La veré.
—Seguramente.
—¿Cuándo?
—Cuando el médico que la cuida, y que es un hombre muy sabio, lo juzgue conveniente.
—¿Será pronto?
—No sé nada, espero que sí... Pero hasta entonces es preciso que seas buena, muy razonable, y que no te atormentes tu cabecita. Entiende que no estas sola, y que tu buen amigo Magloire, que te quiere tanto, está aquí para velar por tí...

La conversación del manco con el director Sermet había cambiado el curso de sus ideas.

La vuelta á Passy, proyectada para el día siguiente, sería transferida á otro día.

Por el momento quería seguir lo más cerca posible el proceso empezado por Daniel Savanne.

Quería saber si algún incidente fortuito, alguna de esas casualidades imprevistas que tan frecuentemente vienen en ayuda de la justicia, entregaba al magistrado el secreto del crimen cometido.

Verónica Sollier viviría; esto, ahora, ya no era dudoso para él.

Cuando pudiera verla, que ya estuviese en estado de hablar, entonces se hallaría en condiciones de preguntarle y poder contestar.

Almorzó con Marta en la sala, llena de clientes, grabando en lo más profundo de su memoria todo lo que se decía á su alrededor.

Supo que el desescombro de la fábrica mencionada había ya empezado, y que por la noche, los obreros se reunían en el restaurant donde el cajero Prieur y Claudio Grivot debían distribuirles ocho días de jornal, dados generosamente por el juez de instrucción en recuerdo de su amigo Ricardo Vernière.

—Eso va bien—se dijo el antiguo soldado de marina—pasaré aquí el día, y oyendo hablar á uno y á otro, sabré lo que ha sucedido allí abajo.

**

El miserable *sans-patrie*, el infame asesino Roberto Vernière, ya sabemos que había llegado á la estación de Survilleiros algunos minutos antes del paso del tren que debía conducirlo á Bruselas.

El tren había parado en la estación á la hora fijada. Roberto había tomado asiento en un compartimiento de primera clase que se encontraba vacío.

El espantoso drama que acababa de ejecutar en la fábrica de Saint-Ouen, y de que había sido principal actor, ya hemos dicho que no le asustaba más que relativamente.

LA ORGANILLERA 277

LIII

Aquel día no era de los permitidos para las visitas del público en los hospitales.

Magloire lo sabía perfectamente. Pero si no podía ver á Verónica Sollier, encontrarla seguramente medio de hacerse informar, con exactitud, de su estado.

Hacia todo lo más veinte minutos que Daniel Savanne había salido del Hospital de San Luis, cuando el manco se presentó en la habitación del portero, un veterano condecorado, como él, con la medalla militar.

Entre los dos soldados, que llevaban uno y otro sobre el pecho la divisa, por sencilla que sea, del valor, bastó un simple contacto para establecer la simpatía, casi la amistad.

El portero y el recién llegado se saludaron militarmente.

—¿Qué deseáis, camarada?—preguntó el portero al manco;—si es para ver á alguien por lo que venís, debo preveniros que, á pesar de toda mi buena voluntad y mi deseo de seros agradable, no podría autorizaros para entrar. Hoy no es día de visita.

—Ya lo sé, y no tratad de haceros olvidar vuestra consigna. Un soldado sabe lo que es una consigna, y la respeta. Quisiera sencillamente que me informárais respecto á una cosa, ó mejor dicho, á una persona...

—Estoy á vuestra disposición, camarada.

—¿Aquí trajeron en la noche del 1.º al 2.º de enero una mujer herida?

—Sí; venía de Saint-Ouen; me levanté para abrir á los que conducían la camilla.

—¿Podría decirme si esa pobre mujer vive todavía?

—Anoche vivía, sí, señor.

—¿Se sabe si tiene probabilidades de curarse?

El Mikado y su Corte.

(Traducido de Le Journal).

Los Soberanos orientales están rodeados del mayor misterio. Junto a su vida exterior que los diplomáticos pueden penetrar y en que toman parte, se desarrolla una existencia secreta en que únicamente están iniciados algunos familiares de Palacio. Pero al fin siempre hay algo que pueda intrinsecamente quien como yo ha vivido más de quince años en el Japon y domina su idioma.

La palabra Mikado, empleada sobre todo en Europa, es un poco vaga para aplicarla al Emperador del Japon. Mikado significa Pórtico, Portada y corresponde bastante exactamente a la expresión de Sublime Puerta con que se designa al Gobierno del Sultán.

Su Majestad Mutsuhito es de mediana estatura, de tipo malayo. Nació el día de la fiesta nacional de Tencho-Seth y descendió de una línea de Emperadores que se estableció en el Japon 600 años antes de la Era Cristiana.

Algunos historiadores del país pretenden que un jefe de piratas malayos vino a caer con su cuadrilla sobre las playas meridionales de la isla Kiu-Siu, llevado allí por la gran corriente del Golfo Stream.

Este jefe no tardó en fundar una dinastía de Emperadores que pretendían descender del Sol, queriendo hacerse reconocer así por el Mikado actual, como sus antepasados, sea llamado en los documentos oficiales, Ten-Si (Hijo del Cielo) o bien Ten-No (Emperador Celeste).

Contra la opinión que ha corrido por toda Europa, S. M. Mutsuhito se ocupa hasta en los más insignificantes detalles de organización. Los asuntos imperiales están divididos en siete departamentos: Religión, Extranjerías, Interior, Hacienda, Guerra y Marina, Justicia y Legislación. Al frente de cada departamento, cuatro sotohis desempeñan próximamente el papel de ministros europeos, y están secundados por consejeros de Estado (Gaijoku-Van), por consejeros asistentes (Lanyo), que son los encargados de los proyectos de ley.

Seguramente, Mutsuhito será citado como uno de los Mikados más prudentes y aun más modestos, a pesar de haber lanzado a su Imperio hacia una formidable e ingeniosa evolución que le coloca en primera fila entre los pueblos modernos.

Habiendo debido el poder a una restauración de su dinastía, en vez de acentuar el despotismo, ha querido acrecentar las libertades e introducir en su Imperio las costumbres europeas.

No es que haya dudado de la sabiduría de su raza. Es patriota, y en su interior piensa que los bárbaros somos nosotros, aunque hayamos, gracias a nuestras ciencias mecánicas, usurpado un poder que ahora trata de quitarnos, imitando nuestros medios prácticos.

Hasta 1868 vivió Mutsuhito oculto en su ciudad natal de Kio, lejos de los templos soberbios y de los palacios deslumbradores a los que su corte siempre permaneció fiel. Hizo esto porque Tokio era la ciudad de los Shogun, conocidos en Europa por el nombre de Taizun, la dinastía rival que había destronado a la suya.

El 14 de mayo de 1868, al salir de una ceremonia religiosa, proclamó solemnemente los cinco artículos democratizando el Japon y abriendole a los caminos del progreso. Los dos últimos, particularmente, merecen ser citados:

«Art. 4.º Las costumbres malas no tendrán valor, por ser antiguas; serán abolidas, y sólo se seguirán las leyes de la justicia.»

«Art. 5.º Tomaremos del mundo entero las ideas buenas, a fin de extender indefinidamente la prosperidad del Imperio.»

Cuando se conocen las costumbres rutinarias de los asiáticos, es verdaderamente prodigioso que decretos tales hayan sido, no sólo pronunciados, sino ejecutados.

El moderno Japon data de esta proclamación, y de sus principales aplicaciones, realizadas desde 1868.

A pesar de los poderes de la Asamblea deliberante, que es disuelta con bastante frecuencia, la autoridad del Mikado actual es casi absoluta y el respeto que se le concede raya en la veneración.

Es hijo de una concubina de Komeijeno, el Emperador su padre; y el Príncipe actual que le sucede, descendiendo también de una concubina de segundo grado. Las madres verdaderas en estos casos, no desempeñan papel alguno, y siguen desconocidas para el público. La Emperatriz oficial, adopta el hijo como suyo y es eso todo.

Mutsuhito jamás sale a caballo. Vestido con el uniforme de los generales de Infantería, se pasea en una carroza de gala, seguida de una compañía de honor. Su fiel y antiguo chambelán, el marqués Tokudaiji, no le abandona, sentado frente a él en actitud de prostración respetuosa.

A su paso no recibe aclamaciones, porque sería una falta de respeto a la majestad del Hijo del Cielo. Los transeúntes, muy reservados, guardan silencio, inclinándose en ángulo recto.

Cuando desfilaba el cortejo está absolutamente prohibida a todo espectador una posición que le permita distinguir al soberano. Todas las ventanas se cierran. Sería severamente castigado el sacrilegio que le mirara desde un primer piso. Es preciso bajar la chirlinka.

Antiguamente la muchedumbre se arrojaba. La costumbre de cerrar los paraguas se la ha sostenido.

Cuando el Mikado recibe a los representantes de las potencias extranjeras, les habla muy poco, pero con la cortesía más exquisita. Huye toda cuestión política y solo de vez en cuando pronuncia algunos monosílabos. Desconoce las lenguas occidentales y sólo admite a los intérpretes de su Palacio.

Las grandes comidas que da a su corte, se distinguen por el lujo más refinado, alternando el confort europeo con la pompa asiática. El Palacio es una fortaleza, defendida por fosos llenos de agua.

Las habitaciones son maravillosas. El servicio se ejecuta a la inglesa por criados de celizón corto.

Basantes diplomáticos aseguran que mientras los cortes de Europa cedían a la suya por la majestad y suntuosidad de la ordenanza.

Los coches de gala, en número de 250, se distinguen por su cosmopolitismo; arneses ingleses, carrozas francesas, grooms con librea italiana. El carruaje reservado para la gran gala ostenta un fénix de oro.

Las caballerías contienen 600 caballos, ya europeos, ya cruzados con la raza indoga. Entre ellos llaman la atención dos que son regalo del presidente Loubet.

En ciudades especiales el Emperador se reserva dos pequeños caballos japoneses pur sang.

Sólo monta uno de ellos, el más viejo, el más feo y que a veces se asusta. Pero no quiere otro y se sirve de ese ayuda para las maniobras y revistas.

Sólo en este punto se aferra al pasado, pues este Soberano asiático como a la europea y tiene preferencia por el Champagne.

Nadie puede sentarse a su mesa, con excepción de la Emperatriz, cuando hay damas invitadas.

Los príncipes comen en mesas separadas de la suya. Su vida íntima está cuidadosamente oculta, y no se ha podido adquirir noticia alguna de sus concubinas.

La Emperatriz, que tiene un año más que su marido, pertenece a la augusta familia de los Ichijo. Es muy graciosa y muy morena. Lloró sinceramente cuando el atentado contra el Czarévitch en su visita al Japon. Va con las damas de su corte a los Hospitales y a las escuelas. La acompaña invariablymente Kagawa, encantador y alegre.

Este gran maestro de ceremonias es la sonrisa hecha hombre y el digno acompañante de esta Emperatriz sencilla y amada, que no se desdiseña, en sus pasajes por los jardines públicos, de dirigir palabras afectuosas a los pobres y a los niños.

El Príncipe imperial tiene vivas simpatías por Francia, y le da fección de francés. M. Sarrasin, adjunto a su persona. Es un espíritu inclinado a la guerra, las armas y los sports a pesar de su salud delicada, que ha valido el gran Cordon a su médico alemán de Stuttgart.

Es un excelente chauffeur y recorre en automóvil la campiña de Tokio. Muy sencillo, con horror al fingimiento, ha hecho, en perfeción, la fraternidad con los camaradas, sus servicios en la Escuela de Nobles.

Los demás Príncipes dotados en la lista civil, tienen poca fortuna y viven democráticamente. El hermano de la Emperatriz es capitán de navío.

UN DIPLOMATICO.

FIRMA REGIA.

De Guerra.

Disponiendo el pase a la sección de reserva del general de división D. Isidro Aguilar. —Promoviendo al empleo de intendente de división a D. Federico Stranch.

—Nombrando a este intendente militar de quinta categoría. —Nombrando ingeniero comandante de las plazas de Mahon y las Palmas, respectivamente, al coronel D. Carlos Banus y al teniente coronel D. Antonio Rius.

—Idem para el mando del regimiento de sitio al coronel de artillería, D. Gabriel Vidal; para la dirección del Parque de San Sebastián, al de igual empleo D. Joaquín Muro y para la del Parque de Vigo al teniente coronel D. León Urzáiz.

—Destinando en Infantería a los siguientes coroneles: Don Jacinto Martínez Dabán para el mando del regimiento Isabel la Católica; D. Gabriel Orozco para la zona de Avila; D. José Cortina para la de Barcelona, núm. 53; don Jacobo Marina para la reserva de Monforte; D. Antonio Duño para la reserva del Rosellón; D. Trinidad Soriano para la zona de Teruel; D. Manuel Adiest para la de Almería; D. Rafael Turriaga para la reserva de Orense, y D. Miguel Alcázar para la de Almería.

—Nombrando para el mando del batallón

de Cazadores de Barcelona al teniente coronel D. Julio Suárez.

—Concediendo indulto de la pena de muerte al paisano José Salvador Nevot.

De Marina.

Ascendiendo a coronel de artillería a don Elias de Iriarte; a teniente coronel a D. Manuel Linares y a comandante a D. Juan Aguilar.

—Cubriendo una vacante de segundo farmacéutico con el supernumerario D. Angel Paz.

JUECES SUSTITUTOS

La Gaceta publicó ayer un real decreto de Gracia y Justicia, cuya parte dispositiva es la siguiente:

«Art. 1.º Cuando por cualquier motivo un juez de instrucción y primera instancia tenga que entregar la jurisdicción a quien con arreglo a la ley deba sustituirla, dejará autorizado bajo su responsabilidad y la de los respectivos actuarios un alarde del estado en que quedan todos los negocios obrantes en el Juzgado, del que se sacará copia legalmente autorizada por el secretario de gobierno, que será remitida al presidente de la Audiencia Territorial respectiva.

Si del alarde se apreciaren motivos de responsabilidad, el secretario de gobierno remitirá testimonio del mismo al presidente de la Audiencia territorial respectiva, para que proceda a lo que haya lugar.

El juez propietario y el sustituto, comunicarán respectivamente al presidente de la Audiencia territorial el cese y la aceptación del cargo indultado, a la vez que el nombre y título del sustituto, el motivo legal y fecha de la sustitución.

Las disposiciones de este artículo serán aplicables a los jueces que ejerzan jurisdicción como sustitutos.

«Art. 2.º Cuando se dé el caso previsto por el art. 68 de la ley orgánica, el juez municipal que hubiese actuado con tal carácter en los años más inmediatos, se encargará del Juzgado vacante, desempeñando las funciones del juez propietario, con la limitación, para los jueces municipales no letrados, prevista en el artículo anterior.

La designación correspondiente al presidente de la Audiencia territorial, a quien el juez de instrucción y de primera instancia o secretario de gobierno, en su caso, remitirán lista de las personas a que hace referencia el citado art. 68, con expresión de sus condiciones en relación con posibles incapacidades.

«Art. 3.º Los jueces municipales o sus suplentes llamados por la ley a desempeñar las funciones de instrucción o de primera instancia, ordenarán de oficio, al comienzo de sus funciones, se haga saber a las partes o representantes de las mismas su accidental intervención en cada proceso, para que unas u otras puedan utilizar en su caso y con oportunidad los derechos de que se crean asistidos. Del mismo modo y con igual propósito se hará saber al nombramiento de asesor cuando en las actuaciones fuese necesario el concurso de éste.

«Art. 4.º Cuando los jueces propietarios no puedan asistir a la Audiencia pública diaria o tengan imposibilidad justificada de practicar diligencias en la cabeza de partido, la sustitución de los jueces municipales, acordada por el art. 636 de la referida ley, se entenderá limitada en estos dos últimos casos a la delegación, y en los demás a lo dispuesto en el art. 71 de la misma ley.

Los jueces que, saliendo por causa oficial del pueblo de su residencia, permanezcan, no obstante, dentro del partido, continuarán, sin más excepciones que las señaladas en el párrafo anterior, ejerciendo jurisdicción plena y adoptarán para que el curso de los procesos no se paralice, cuantas disposiciones estimen al efecto necesarias o convenientes.

Del cumplimiento de lo dispuesto en el presente artículo darán cuenta los jueces a los presidentes de las Audiencias territoriales respectivas.

«Art. 5.º Cuando se dé el caso extraordinario de que, tanto el juez propietario y sus suplentes como los de ambos anteriores, se abstuviesen de conocer en un asunto determinado por hallarse todos ellos interesados en el mismo, la jurisdicción, para que no se paralice la administración de justicia, pasará al juez municipal letrado del término más próximo al Juzgado en que la necesidad se haga sentir.

«Art. 6.º Los escribanos actuarios que intervengan en la tramitación de los asuntos de que conozcan los jueces sustitutos, remitirán a los secretarios de gobierno nota expresa de las resoluciones que dicten aquéllos, para que puedan conocerlos los propietarios tan pronto como vuelvan a encargarse del despacho del Juzgado. El juez propietario, en su vista, remitirá al presidente de la Audiencia territorial respectiva, con informe reservado, otra nota total o parcial de los acuerdos que el sustituto hubiere adoptado en el orden gubernativo, a fin de que, si procede, imponga dentro de las facultades que le correspondan, la corrección o castigos merecidos. En otro caso, mandará archivar el expediente.

«Art. 7.º Ningún juez comenzará a usar de licencia que le fuere concedida resignando la jurisdicción antes de hacer el alarde a que se refiere el artículo 1.º de este decreto.

«Art. 8.º Si con conocimiento de estos alardes y por su resultado el presidente de la Audiencia territorial estimase que podía existir alguna responsabilidad para el juez por culpa o negligencia del mismo con ocasión de la instrucción de los expedientes en aquellos comprendidos, acordará la suspensión de la licencia, dando cuenta a este ministerio, que la confirmará o revocará, sin perjuicio de pasar los antecedentes al fiscal para lo que proceda con arreglo a derecho.

«Art. 9.º Siempre que por enfermedad o defunción no pudiesen estos alardes ser autorizados por el juez, lo serán por el secretario de gobierno respectivo.

«Art. 10.º Al cesar los sustitutos en el desempeño de sus funciones interinas, se hará constar igualmente el estado de los negocios que hayan entendido y adelantado en ellos verificado durante la sustitución, poniéndolo en conocimiento del presidente de la Audiencia.

«Art. 11.º Cuando ocurriese en un Juzgado algún caso de imposibilidad legal absoluta, para que un juez y los llamados por la ley a sustituirle administren justicia total o parcialmente, se encargará de esta jurisdicción el juez del partido más inmediato, a no ser que por el Ministerio de Gracia y Justicia se nombre un funcionario para el desempeño de esta vacante de jurisdicción.»

LIBRO SENSACIONAL

MEMORIAS DE KROPOTKINE

II

La falta completa de vida intelectual hizo a Kropotkin desear el regreso a Rusia, y este deseo se convirtió en resolución cuando en 1895 vio de cerca la triste misión que el ejército cumplía contra los deportados políticos.

Después de la insurrección que aquel año ensangrentó Polonia, 11.000 prisioneros, condenados a trabajos forzados, fueron enviados en trenes a las provincias siberianas. Los oficiales rusos eran sus carceleros. Kropotkin no podía pertenecer al número de éstos; dejó el ejército y volvió a San Petersburgo, donde se inscribió en la Facultad de Matemáticas.

El período que siguió a su regreso a la patria, lo dedicó Kropotkin a trabajos científicos, que bastarían por sí solos para ilustrar su nombre. En sus trabajos desentrañó, utilizando las observaciones recogidas en Siberia, reconstruyó la estructura orográfica del Asia Septentrional, corrigiendo los errores fundamentales en que antes se solía incurrir.

La Sociedad Geográfica rusa le nombró su secretario y le envió a Finlandia a dedicarse al estudio de aquella región. También este viaje debió contribuir a la evolución intelectual de Kropotkin; el estado miserable de aquellos campesinos, que dedican su vida por entero a buscarse el sustento, como los animales, le hacía soñar con una sociedad mejor, en la cual no imperase la ignorancia, en la cual todos los hombres, y no sólo unos cuantos, tuvieran modo de trabajar por el perfeccionamiento propio y de los demás, de contribuir al progreso universal.

Y se le ocurrió a Kropotkin, en esas condiciones por el prójimo; considerar el mundo entero como el campo de un apostolado nobilísimo.

Cuando murió el Príncipe su padre, se dirigió a Suiza y se afilió a la Internacional: una Asociación que, según el mismo Kropotkin escribe, se proponía organizar a los trabajadores del mundo para el progreso humano, no en nombre del amor y de la caridad, sino de la justicia y de la fuerza que nace del número. Desconocedor, porque en Rusia no era posible tener noticia de ello, del grandioso movimiento socialista occidental, consumió en Zurich muchos días y muchas noches en la lectura de revistas y periódicos revolucionarios, y pensando en que, más que las teorías escritas, le ayudaría a completar su educación política el vivir la misma vida de los obreros, se estableció en Ginebra y luego en Neuchâtel, ganándose el pan con su trabajo. Pero en Suiza eran muy numerosos los partidarios de Bakunin, que acusaban a los socialistas de oportunismo, y se guardaban que el régimen soñado por éstos ahogaba toda energía individual; a ellos se unió Kropotkin, y empezó abiertamente su propaganda anarquista.

Esperando poder ser útil a su país, regresó a Rusia, introduciendo allí oculta y furtivamente folletos subversivos, y formó parte de una sociedad secreta, donde se conspiraba contra la aristocracia. La policía no tardó en mirarle como sospechoso; un compañero traidor le denunció como nihilista. Un día de diciembre de 1873, Kropotkin se dirigió al palacio de la Sociedad Geográfica, donde dio lectura de algunos trabajos suyos acerca del período glacial en Rusia; la referida Asamblea, en señal de admiración, le ofreció en el acto la presidencia de la Sección de Geo-

grafía Física. Al salir del palacio, la policía le detuvo, conduciéndole a la fortaleza de San Pedro y San Pablo, día terrible fortaleza—escribió Kropotkin—en que pereció, desde hace dos siglos, todo lo que formaba la fuerza moral de Rusia. Allí permaneció dos años, al cabo de los cuales, amenazado por la tisis, fue trasladado al hospital militar, consiguiera fugarse y pasó a Suecia, después a Inglaterra.

En Inglaterra se lanzó a las luchas políticas, ganándose el sustento (pues el Czar le había confiscado los bienes) con la colaboración en el Times.

Su instinto aventurero le llevó a Francia, a Bélgica, a Suiza, difundiendo por todas partes su doctrina. En París tuvo estrecha amistad con Turguenev, y en Suiza fundó un periódico, Le Vanguardia, suspendida por el Gobierno federal en 1878, cuando, después de los atentados contra algunos soberanos europeos, Suiza se vio obligada a reprimir la libertad de palabra y de imprenta.

Los horrores del absolutismo ruso, hacia 1881, desesperaron a los socialistas, quienes, como es sabido, mataron con una bomba a Alejandro II; entonces se fundó en Rusia una «Liga Santa» para proteger en lo porvenir la vida del Czar y vengar la muerte en los emigrados, a quienes se atribuía la dirección de la conjura.

La «Liga Santa» condenó a muerte a Kropotkin, pero no la ha encontrado hasta hoy, y es de suponer que jamás lo encuentre, el ejecutor de esta sentencia.

Allí por 1885 Kropotkin inició una campaña de propaganda anarquista en Francia; detenido en Lyon, fue condenado a algunos años de cárcel.

En vano Spencer y Hugo demostraron que nunca había salido del campo de la pura teoría, que estaba muy lejos su doctrina de toda violencia; fue llevado a Clairvaux y encerrado allí.

La Academia de Ciencias puso a disposición de él su biblioteca, y otro tanto hizo Renan en una carta de afectuosa simpatía.

Cuando ya el ministro Freycinet se disponía a abolerle, se opuso a ello Alejandro III; comprendido más tarde en una amnistía general, se estableció en Inglaterra, donde recibió una terrible noticia: el Gobierno ruso, no pudiendo tenerle entre sus manos, había detenido a su inocente hermano Alejandro, a quien él amaba más que a sí propio, y enviándolo a Siberia, le había hecho martirizar tan cruelmente, que se quitó la vida para librarse de los tormentos.

Así acaban con un trágico relato estas memorias, que son, por sí mismas, una tragedia; y el lector se pregunta cuántas tiranías de Gobiernos despotas habrán sido necesarias para provocar un vuelo tan poderoso de todas las energías de un alma hacia la proscripta libertad.

Angelo TRIVES.

CONTRA LA TUBERCULOSIS

El Comité español de la Asociación Internacional contra la tuberculosis, se reunió con asistencia muy numerosa en la mañana de ayer, con motivo de la muerte de su presidente, D. José Calvo Martin y después de oír con sentimiento profundo la noticia, acordó levantar la sesión en señal de duelo y citar para el viernes 19 a sesión.

En dicho día se tratará, además de los asuntos de las Comisiones de Estadística y Dispensarios, de la elección de nuevo presidente.

Por este anuncio se avisa a todos los señores del Comité, que la reunión es en pleno. La reunión se verificará, como decimos, el viernes 19 en la Real Academia de Medicina (Mayo, 6), a las cinco y media en punto de la tarde.

GRAN MUNDO

Ha fallecido en esta corte el general de división, marqués de Miranda de Ebro. El finado era persona de gran respetabilidad, que gozaba de generales simpatías en los círculos madrileños.

Por su muerte llevarán luto, entre otras familias distinguidas, las de los marqueses de Cabriliña, Rozalejo y Pezuela, condes de Caspe y de Cheste, y señores de Echague.

A todos ellos enviamos nuestro más sentido pésame.

Hoys se ha cumplido el primer aniversario de la muerte de la distinguida señora doña Isabel Soriano y Gaviria, esposa que fué de D. Santiago de Nolaeta, y hermana del marqués de Ivanrey.

Encuétranse restablecidos de sus indisposiciones, la señora de López Roberts y el marqués de Casasola.

También ha entrado en el período de francoconvalecencia la señora de Jenaquel.

Con dos fiestas santuosas y brillantes ha terminado el Carnaval en los salones aristocráticos madrileños.

Han sido estas el asalto celebrado en casa de los duques de Valencia, y el baile organizado por la vizcondesa de Garcigrande.

En casa de los duques de Valencia, dirigió el cotillon la duquesa de Valencia y D. Melchor Amargo.

En la elegante morada de la vizcondesa de Garcigrande se bailó otro cotillon que dirigió la hija de los dueños de la casa y el joven vizconde de Hormaza, marqués de Trives.

Ambas fiestas dejaron gratísimos recuerdos en cuantos tuvieron la fortuna de asistir a ellas.

Escriben de Biarritz, donde tan numerosa va siendo ya la colonia española establecida, diciendo que las fiestas de carnaval prometían ser brillantes en la aristocrática villa.

El marqués de Paradas que, como dijimos días pasados, reside en la villa Javalquinto que pertenece al duque de Osuna, celebra muy a menudo grandes banquetes, a los que asisten las más distinguidas personalidades de la colonia española.

Adelantando los trabajos de construcción del magnífico chalet que está edificando allí el coronel de artillería y distinguido literato D. Vicente Sanchis.

Los condes de la Viñaza ocupáense en amueblar lujosamente la villa «Trois Fontaines» que adquirieron recientemente en 200.100 francos.

La Prensa de Roma habla de las brillantes fiestas organizadas por el embajador de España en el Quirinal, Sr. Dupuy de Lôme, en su residencia del palacio Barberini.

En el primer banquete celebrado en la Embajada el día 10 del corriente, sentáronse a la mesa del ambiente los representantes de Austria y Rusia, barón Passelli y Príncipe Ousousko; los ministros de Baviera, Portugal y República Argentina, con sus respectivos señores; el conde Gianotti, gran maestro de ceremonias de la corte, y su esposa la condesa; los condes de Bruschi Falgass; la marquesa de Thomas; el primer secretario de la Embajada de España, señor Soler; y el agregado de la del Vaticano, señor García Barzanallana, con su distinguida esposa.

En Roma, y residiendo en el hotel Bristol, hidláncense actualmente la duquesa de San Carlos, con su bella hija Isabel y los condes del Puerto.

Hállase enferma una nieta de los marqueses de Goicorrotea y de la condesa viuda de Torata.

Ha regresado a Madrid, procedente de Biarritz, el Sr. Ballechaise.

Mañana saldrán para Sevilla la señora de Gómez Acebo, y sus hermanos los Sres. de Vázquez Armero.

En la iglesia de San José se verificó ayer el matrimonio de D. Lorenzo Martínez Fresnoy y Jouve, hijo de nuestro querido amigo el distinguido jurisconsulto D. Francisco Martínez Fresnoy, con la elegante y bella señorita Carmen Estevas y Cia; siendo padrinos la señora Mercedes Estevas, hermana de la novia, y el Sr. Martínez Fresnoy, padre del novio. Asistieron como testigos, por parte de la novia, los señores D. José Santos y Fernández Laza, D. Rafael

Leguna y D. Fernando Fe; y por la del novio, los señores marqués de Amboage, don Eugenio Jouve y D. Alfredo Lemonier.

La novia, que es una encantadora joven de diez y siete años, iba primorosamente vestida, llamando la atención por su belleza y elegancia.

En casa de los señores de Martínez Fresnoy se sirvió a los concurrentes al acto un espléndido almuerzo servido por Lhardy.

Los novios salieron anoche mismo para Niza y París, a pasar su luna de miel, que les deseamos sea eterna.

GIL BLAS.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Princesa.—Hace días que dieron comienzo los ensayos del hermoso drama en cinco actos, de Víctor Hugo, Marion de Lorme, cuyo arreglo a la escena española, escrito en verso, se debe al ilustrado literato D. Francisco Villeras.

Para dicha obra se está confeccionando lujoso vestuario de época, y pintando cinco decoraciones por un reputado escenógrafo.

Apolo.—Mañana jueves regresará a esta corte el primer actor cómico Emilio Carreras, después de haber terminado su campaña artística en el teatro de los Campos Eliseos de Bilbao.

Su repatriación la verificará en el teatro de Apolo el sábado de la presente semana con las populares zarzuelas La marcha de Cádiz y El terrible Tréves.

Yslava.—Grandes han sido los éxitos alcanzados con la nueva obra La niña bonita en las representaciones posteriores al estreno, gracias a la habilidad y talento, probado en esta ocasión una vez más, del aplaudido autor D. Enrique López Martín, el cual, con ligeras e ingeniosísimas modificaciones en la obra, mereció un aplauso más, a los muchos obtenidos en estas últimas representaciones.

DESEDE ROMA

ECOS DE ARTE

«LA FIGLIA D'JORIO» Gabriel d'Annunzio ha venido aquí para leer a la compañía Talli-Grámatica su nueva tragedia, que con gran amor estudian Eleonora Duse, Irma Gramatica, Ruggeri, la Franchini y otros reputados artistas, a los cuales ha sido confiada la primera representación.

De la lectura fueron excluidos, con severo rigor, público e invitados, y hasta los conserjes. Dicha lectura duró cerca de cuatro horas, y produjo grata impresión entre los artistas, a quienes se ha su plicado guarden absoluta reserva sobre la trama y los episodios de la tragedia.

Verdaderamente ninguno de los artistas ha violado el secreto, que durará hasta el día de la primera representación; mas recogiendo de todos al vuelo, ora una frase, ora un episodio, ora una impresión, y combinando el todo con las inevitables indiscreciones que saltan fuera, como gotas de vino generoso de los fustes de una bota mal fajada, me ha sido dable hilar algunas noticias para los lectores.

La figlia d'Jorio no es tragedia cortada sobre el modelo de los clásicos, y si obedece al antiguo precepto de inspirar la piedad y el terror, se aleja del viejo molde por una gran libertad de procedimientos artísticos.

Estamos en Abruzzo; pero el poeta no quiere precisar la época en que los trágicos acontecimientos se desenvuelven. Tal vez él ha fantaseado un tiempo mucho más remoto que el aparente, un tiempo de ritos primordiales, de ceremonias alegres y lígubres, de pasiones vehementes, de sacrificios heroicos, que a nosotros, espectadores, se nos autojuran próximos, porque el marco del cuadro no ha cambiado el árido y nevado monte Majella. El ambiente es todo pastoril, primitivo.

En el primer acto se celebra una fiesta nupcial. El pastor Aligi, el esposo, vest rodeado de parientes, amigos, de toda la gente de la aldea, y mientras la ceremonia de las bodas, entrelazada con los antiguos ritos simbólicos, se cumple, he ahí que aparece en la casa una mujer con el semblante desmejorado. Es Mila, la hija de Jorio, el mago, bruja también ella, así al menos la llaman. Es bella e impudica, y una muchedumbre bella y violenta la sigue por el misterioso atractivo que sobre las naturalezas primitivas ejercen el pecado de amor que ella ha cometido, y su belleza procaza.

La hija de Jorio no podrá sustraerse al suplicio de ser abierta en canal, salvaje castigo para las mujeres bellas y culpables que comeciaron con su propio honor.

Mila, la hija de Jorio, pide desesperadamente socorro, y lo obtiene. Aligi, arrebatado por su belleza, inclínase luego a ser su defensor, y cuando el genio, alborotado, está a punto de destruir la frágil puerta, el joven, descolgando de la pared un crucifijo, lo coloca al través del umbral, abre la puerta y desafia a todos a que pasen sobre aquella sagrada imagen, si se atreven. Y así Mila se ve salvada.

En el segundo acto, Aligi, el pastor, ha trepado por las montañas para pastorear su ganado. Pero en su corazón, la imagen de Mila está siempre presente y llena de vida. Mila misma, redimida por la nueva pasión purificadora, no encuentra ya sosiego. Sube a la montaña, alcanza al pastor y vive castamente junto a él. Un fuego devorador les enciende, los consuma; pero uno y otra, vencidos por un nuevo terror, el terror del pecado, luchan y vencen. Sus almas son puras, ninguna aberración de los sentidos vendrá más a turbarlos. Aligi piensa que yendo a Roma con un grupo de peregrinos podrá obtener que su primer matrimonio se disuelva y le sea así concedido el desposarse con la mujer de su corazón, la mujer que el amor ha redimido...

Y ved ahí estallar de repente la tragedia de la legada de Lázaro, padre de Aligi, un viejo sátiro, enamorado también él de Mila. No viene por cuenta de la familia, sino por egoísmo propio, él quiere para sí la mujer, aunque sea con la violencia; pero Aligi acude a tiempo, y mientras Mila forcejea con el viejo, que la tiene aferrada, el hijo empuña un azadón y mata de un golpe al padre.

En el tercer acto hay la condena del parricida. Se cortará a Aligi la mano derecha; después

Se reciben anuncios y suscripciones

Carrera de San Jerónimo, núm 10. Papelería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp.

Espectáculos del 18

Real.—F. 52 de abono.—T. 2.—Norma. Español.—8 3/4.—(Mo-da).—El abuelo. Princesa.—9.—(Beneficio).—Divorción. Princesa.—5.—Concierto francés. 9.—Los intrusos.—Don Gil de las Calzas Verdes. Lara.—8 1/2.—(Beneficio).—Al natural (dos actos).—Ciencias exactas.—El patio (dos actos). Zarzuela.—8 1/2.—El Mississippi.—Patria nueva.—El mozo crío.—Venus Salon. Cuerpo de baile español. Apolo.—8 1/2.—El puñal de las rejas.—La reina mora.—El chaleco blanco.—La golfería. Estava.—8 3/4.—La reina. Perros y gatos.—Después de la boda.—La niña bonita. Cómico.—8 1/2.—El cabo primero.—Cambios naturales.—El mozo crío.—La molinera de Campiel. Moderno.—8 1/2.—La banda de trompetas.—El chico de la portera.—Los chicos de la escuela.—La Perla Negra. Roma.—9, 10, 11 y 12.—Couples y bailes.—La bodega del diablo.—Formarina, Pepita Sevilla, Zaida, Anita Fernández, Antine de Parre, Trio Alpino, Trio Moreno y otras.—El trono de Vesta. Salón de Actualidades.—Couples franceses y españoles.—Bailes.—Cine-matógrafo. Proyecciones luminosas. Cinematógrafo Francés.—(Duque de Alba).—Grandes y variadas funciones de cuadros mágicos en colores. Viajes por mar. El gato con botas y La brachera de un soldado. Palacio de Proyecciones.—(Fuente de la Salud).—Sesiones cinematográficas todos los días de 4 a 11.—Hermasías Dainoff.—El hada del bosque encantado.—Raptó de una aldeana y otros. BOLE FIN religioso del día 18 Santos del día 18 de febrero.—San Simeón, obispo; San Eladio, arzobispo, y Santos Claudio, Alejandro y Máximo, mártires. Sale el sol a las 6.51 y se pone a las 5.37. Cuentos para el día 18 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Buen Suceso; a las diez misa cantada, y por la tarde ejercicios, pases y procesión de reserva. En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carbo-neras y Espíritu Santo, Ju- bilio de reserva. En la Catedral horas cano- nicas y misa de renovación. En San Martín continúa la novena de Nuestra Se- ñora de Lourdes, siendo orador D. Antonio Mar- tínez. En las Salesas (San Benito), a las tres y media, día de retiro para la Con- gregación de los Sagrados Corazones, dirigido por el P. López. En las Vallecas, a las cuatro y media, id. id. pa- ra el Apostolado de la pa- roquia de San Gines, y ocupada Junta de señoras celebradas. En el Carmen se hará el vacuicio después de la misa de oficio. En el Cristo de San Gi- nes, al anochecer, conti- nuarán los ejercicios acom- pañados de Cuaresma, siendo orador el señor Barragán. La misa y oficio son de San Francisco de Sales. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Es- piritu Santo ó del Perpetuo Socorro en su iglesia ó en la Pontificia. La Congregación del Glos- rioso Patriarca San José, establecida en el Oratorio del Olivar, celebrará el día 19 los ejercicios mensuales. Por la mañana, a las ocho, será la misa de Comunión general, en el altar del Santo Patriarca; por la tarde, a las cinco, se rezará el santo rosario, meditación y pática, ter- minando con el himno del Santo, en latín. Después se hará la imposición de medallas. En dicho orato- rio siguen los Siete Domini- gos de San José, con su di- vina Majestad de mani- festo y sermón, cantán- dose los Siete Dolores y Gozos, y terminando con el día 19.

WALTHAM. Precisión mecánica en la fabricación. El empleo de los mejores materiales y el cuidadoso acabado, son los factores que hacen del reloj Waltham EL MEJOR DEL MUNDO, por lo que los buenos relojeros los venden con preferencia. Agente general ALBERTO MAURER.

ALMIDON MARCA EL LEON. PÍDASE EN TODAS PARTES OFICINA CENTRAL: TORRES, 4 depl.—MADRID

YARTINA ó Matalombriques. Microbicida sin rival. La Yartina, para niños, adultos y ancianos, tenidos por incurables. Caja: niños, 1.50 ptas.; de adultos, 3 ptas. Agentes generales: Pérez Martín, Velasco y C.ª Pídanse farmacias.

Molduras para marcos. CUADROS AL OLEO OLEOGRAFÍAS Y GRABADOS INMENSO SURTIDO.—LOS PRECIOS MAS BARATOS DE MADRID.—EGUIDAZU, CALLE DEL PRADO, NUM. 8

GUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. LEON TOVAR Y ROCA. Comandante de Caballería, falleció el día 18 de febrero de 1904. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 18 del actual en la iglesia parroquial de San José y el 19 en la iglesia del Perpetuo Socorro, sean aplicadas por el alma de dicho señor. Su vida digno Olimpia Alvarez, sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos lo recomienden a Dios Nuestro Señor. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo-Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sion conceden 40 días de indulgencia, respectivamente, a todos sus difuntos y por cada misa que oyeran, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma del finado, y si dicho santo rosario se rezase en compañía de alguna persona de la familia, 40 días más por cada misterio.

ASMA + OPRESION. Los CIGARRILLOS INDIOS de BRIMAUT y C.ª son el remedio más eficaz contra el Asma, la Opresión, el Insomnio y el Catarro, como para facilitar la Expectorcación. PARIS, 8, rue Niverna, y todas las Farmacias.

ALHAJAS. Se compran con brillantes, perlas, esmeraldas, para casa de Londres. Carrera de San Jerónimo, núm. 3, tienda de cambio. Avísando va a domicilio.

SEXTO ANIVERSARIO LA SEÑORITA LUISA DE OCHOA Y DE LUXÁN. FALLECIÓ EL DIA 17 DE FEBRERO DE 1898. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la iglesia del Buen Suceso serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Sus padres, D. Luis y D.ª Luciana; sus hermanos, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sion han concedido 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oyeran, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada.

LA ELECTRICIDAD BRUJAS, FRENE Y AGAZZI SABADELL. Construcción anual: 200 dinamos y electro-motores. Motores y Fábricas de gas pobre. Inmenso depósito de material en general. PRECIOS INCOMPARABLES

PILDORAS SALUDABLES. 50. de V. Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan náuseas y congestiones. Desaltan la bilis y calientan el hígado. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia.—Venta: Trafalgar, 28, botica, quien envía por correo al mismo centimos precio. Pídanse en todas las farmacias de España. B. Aires, Avenida de Mayo, 725. Montevideo, Cámaras, 100.

LA POSTAL DE FAMILIA. ¿A qué tener colecciones con retratos de personas extrañas? Envíenos de vuestras fotografías, de vuestras amistades íntimas. De todas aquellas cuyo recuerdo os interesa. Escríbanos sus nombres, direcciones, y nosotros les enviaremos sus retratos. Fotografía de COMPANYY, FUENCARRAL, NUM. 20. Véase la Exposición de la planta baja.

XIV ANIVERSARIO EL SEÑOR DON GONDO MORENO Y BARRICÓ. Falleció el día 18 de febrero de 1880. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 18 en la parroquia de Santa Cruz, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su sobrina doña Francisca Martínez Moreno, SUPLICA a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

GOBIERNO MILITAR. Orden de la Plaza para el día 18 de febrero. Parada: Asturias. Jefe de parada: Señor comandante de Pavia, don José Rico. Imaginaria: Señor teniente coronel de León, D. Manuel Solís. Guardia del Real Palacio: Asturias, 1.ª sección del 10.º Montado y 22 caballos de María Cristina. Jefe de día: Señor coronel de Zapadores, don Francisco P. de los Cobos. Imaginaria: Señor coronel de Pavia, D. Víctor Sánchez. Visita de Hospital: Decimo montado, segundo capitán. Reconocimiento de provisiones: 2.º Montado, primer capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona de las ordenes del señor jefe de día: Tercero y cuarto capitán de Zapadores.

AGUA DE LOECHES PURGANTE, DEPURATIVA ANTIPARASITARIA

Premiada con las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido por la superioridad sobre sus similares. NO RECONOCE RIVAL para la curación de los eczemas, herpes, seborreas, sarna, erisipelas y en general para las enfermedades de la piel. Con su uso se obtiene el alivio de los catarros gástricos, dispepsias y gastralgias, catarros intestinales y congestiones e infartos del hígado; se evita la congestión cerebral y la parálisis, disminuye la obesidad y produce resultados inmejorables en las enfermedades propias de la mujer.—VENTA DE BOTELLAS en farmacias y droguerías. Los corchos de las botellas van sellados. Depósito central: JARDINES, 15, BAJOS.—Madrid.

EL SEÑOR D. JOSÉ LUIS GALLO Y DíEZ BUSTAMANTE. DIPUTADO A CORTES, CABALLERO DE LA ORDEN DE MALTA, CONSEJERO DE AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO, ETC. FALLECIÓ EL DIA 16 DEL CORRIENTE EN SU FINCA DE BERCIAL (TOLEDO). R. I. P. El Excmo. Sr. Presidente del Congreso de los Diputados, su desconsolada esposa doña Luisa Semprún, su madre, doña Manuela Díez Bustamante, su hermana doña Clotilde, padres políticos, hermanos políticos, primos y demás parientes, Suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar el jueves 18 del actual, a las diez y media de su mañana, desde la Estación de las Delicias al cementerio de la Sacramental de San Isidro, a cuyo favor quedarán agradecidos. EL DUERO SE DESPIDE EN EL CEMENTERIO. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Cardenal Arzobispo de Toledo han concedido 100 días de indulgencia y los Excmos. Sres. Obispos de Burgos, Salamanca, Madrid y Sion, 40 días, a todos sus fieles, en la forma acostumbrada.

NEW FUNERAL.—ALCALÁ, 60.

ANTI-REUMATICO GRAU-INGLADA. REMEDIO infalible para aliviar con rapidez toda clase de dolores reumáticos, así agudos como crónicos articulares y nerviosos. Tanto cuantos han sido los médicos que le han ensayado, lo han recetado a sus enfermos, con preferencia a todos sus similares extranjeros. Venta al por mayor: Martín y Durán, Testuán, 8, Pérez, Martín, Velasco y C.ª, Mayor, 18. Al detalle: E. Gayoso, Arana, 2, en las principales farmacias y en la del autor, Assiá, 4, Barcelona.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL F. CMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL. EXPOSICION DE BURDEOS DE 1889.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO. VINO EN SU PESO aproximado. 3.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO. Ptas. Ptas. Ptas. Kilos. Barrica de 225 litros con doble envase. 230 290 350 300 Barril » 100 » » » 110 130 160 140 » 75 » » » 85 100 120 112 » 50 » » » 60 70 85 80 » 25 » » » 25 40 45 40 Caja con 25 botellas. » » » » 50 50 » 12 » » » » 25 25 » 25 medias botellas. » » » » 32 30

DIABETES. Curación radical, comiendo el enfermo de todo, con el Antidiabético MIGUEZ, preparado por M. Ferris, farmacéutico de Orihuela (Alicante). Un depósito de este y todos los específicos MIGUEZ: FARMACIA DE CUBAS, BUERTAS, 15, MADRID. Cualquier imitación ó venta en otros depósitos a la sombra del nombre de MIGUEZ son falsos. MUEBLES. Puede decirse que no se encuentra en el inf. refinado como una habitación, sin servirse de Casa Emmanuel y San Hugo, Legazpi, 37, que actualmente es la de moda en Madrid para toda suerte de objetos de lujo, de confort y de comodidad.—Precio fijo.—Baratura incomparable. Horas: 8 de la mañana a 8 y 1/2 noche.—Abundante luz eléctrica. LEGANITOS, 37. TELÉFONO 3.142.

GOTOSOS REUMATICOS. Para abrir y evitar la repetición de las crisis de GOTA — REUMATISMO — GICULOS — COLICOS REUMATICOS algunas tomas diarias de PIPERAZINA GRANULADA MIDY. Constituye el más eficaz y absolutamente inofensivo. El mayor disolvente conocido del ácido úrico. Siga el método de COBARRÓN, los RIBONES al ESTOMAGO. Farm. MIDY, 112, Pto. St. Isidro, PARÍS y en todas las farmacias.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. OLÓZAGA, 1, MADRID. AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA Y PORTUGAL. 40 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS. RUBIO, CONCEPCION JERONIMA, 3.

AVISO BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA BUENOS AIRES

De acuerdo con la autorización conferida por la última Asamblea extraordinaria de accionistas, el Directorio ha resuelto emitir las ciento cuarenta millones de 100 \$ nacionales cada una en que se ha aumentado el capital social, y al efecto invita a los actuales poseedores de acciones de este Banco para que, haciendo uso del derecho que establecen sus Estatutos, suscriban las que les correspondan de acuerdo con el aumento que actualmente posean. El plazo para la suscripción y pago de la primera cuota de diez por ciento, terminará el día 29 de febrero entrante. Buenos Aires 29 de enero de 1904.—Casimiro Folledo, presidente.—Eliás D. Arambarrí, secretario.

PEPTONA ORTEGA para CONVALESCIENTES Y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. LABOR. FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN 13, MADRID

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. MARTIN DE YDOY Y DE LOS RIOS. ALUMNO DE LA ESCUELA DE INGENIEROS DE MONTES falleció el 19 de febrero de 1903, á los veintidós años de edad. R. I. P. Su director espiritual, su aflijidísima madre la señora doña Visitación de los Ríos, viuda de Ydo; sus tíos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor. Serán aplicadas por el eterno descanso de su alma todas las misas que se celebren el día 18 en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), el día 19 en esta misma iglesia, en la parroquia de Santa Bárbara de esta corte y en la de San Lorenzo del Real Sitio de El Escorial y el día 20 en la iglesia de la Magdalena (calle de Hortaleza). También se celebrarán misas con el mismo fin piadoso el día 19 en la parroquia de Santa María y el 20 en la residencia de los PP. Jesuitas, de la ciudad de San Sebastián, y durante todo el mes de febrero en la iglesia parroquial de Proano. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Valladolid y Zaragoza y Obispos de Madrid Alcalá, de Santander y de Sion, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada por cada obra piadosa que se aplicare en sufragio del alma de dicho señor.

DERRIBOS CASINO DE MADRID. Se admiten proposiciones para el derribo de la casa de su propiedad, calle de Alcalá, núm. 18, con accesorios al núm. 18 de la calle de la Aduana, hasta el día 18 de febrero, á las tres de la tarde. El pliego de condiciones y demás documentos se hallan de manifiesto en las oficinas de la sociedad, Alcalá, 18, todos los días laborables de cuatro á siete de la tarde. Se colocan capitales DINERO. Se manejan por los interesados, en su nombre de verdadera garantía, obteniéndose una buena renta, cobrada por trimestres adelantados, al comercio con reserva y sobre toda garantía veracidad. Carranza, 6, entrepuerto De 10 á 1 y de 6 a 9.

CATARATAS. Se curan con el colirio resolutivo eficaz é inofensivo del médico oculista D. Casiano Macías. De venta en Madrid, farmacia de A. Villegas, plaza del Angel, 16, y en casa del autor, Núñez de Arce, 17. Precio, 15 pesetas. Consulta, de una á tres. HAY DINERO sobre mercancías, muebles, coches y otros efectos a retirar.—Informes: Hernán Cortés, 3, pl. De los seis. ALMONEDA de muebles, corchetes, etc.—Informes: Hernán Cortés, 3, pl. De los seis. SELLOS 63, librería. SE ALQUILA UN PISO ALUE-Blanco, R. Arana, 13 y 21, 1.º g.º.

Se vende PASO DE LOS FONTONES, 2. COCHES DE LUJO, ABONOS Y Servicios. Llanza, 6, Tel. 3 421. CHOCOLATE, BOLLO Y LECHE para señoras. PASUAL DENTISTA. Reformas las inservibles. Composturas en el acto. Dientes parciales sin dolor, paciente de invención. Montaña, 20, 1.º y 2.º. 500 CAMAS HAY QUE VENDER en este mes, doradas, de hierro y de madera, inglesas de tijera, de campaña, etc.—Iruela. Fuencarral, 51.

VACANTE. se halla la plaza de Director de la Academia y Banda de Música de la Sociedad Filarmónica Dramática de Ribadeo (Lugo), dotada con el sueldo anual de 1.250 ptas. Los que deseen ocuparla pueden pedir informes y suministrar referencias al presidente de dicha Sociedad hasta el 25 de febrero. ACETILENO. Venta al por mayor y al detalle. Gueda Giareta. Fábrica de Bicicletas. Bordadores, núm. 11, Madrid. CABALLOS. Se venden dos, muy baratos, por tener que ausentarse. Razón, Calle de Recoletos, 2, cuadruplicado, cochera. UNICA CASA QUE VENDE precisión. J. Dubos, Gótz. ABENAL, 19 y 21

OCTAVO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. RAMÓN FERNÁNDEZ SAN JUAN. Jefe de Negociado, jubilado, del Banco de España, falleció el día 18 de febrero de 1894, a las cinco y media de la tarde, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada viuda, hijos, hermanos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentarios, Suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el jueves 18 en la parroquia de San Justo y Pastor (antes Maravillas), Escuelas Pías de San Antonio Abad y el 19 en la de San Ildefonso, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sion conceden 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles por cada acto piadoso que ejecuten por el alma de dicho señor.

GRAN FABRICA DE PORCELANA DE RAMON CANALS Almacora (Valencia). Fabricación de toda clase de artículos de porcelana. Especialidad de la casa: Azulejos de Valencia, decorados por los más reputados artistas modernistas. Especialidad en Aisladores y demás material para Electricidad. Despacho Central. Consejo de Ciento, 295, Barcelona.

Se vende PASO DE LOS FONTONES, 2. COCHES DE LUJO, ABONOS Y Servicios. Llanza, 6, Tel. 3 421. CHOCOLATE, BOLLO Y LECHE para señoras. PASUAL DENTISTA. Reformas las inservibles. Composturas en el acto. Dientes parciales sin dolor, paciente de invención. Montaña, 20, 1.º y 2.º. 500 CAMAS HAY QUE VENDER en este mes, doradas, de hierro y de madera, inglesas de tijera, de campaña, etc.—Iruela. Fuencarral, 51.

VACANTE. se halla la plaza de Director de la Academia y Banda de Música de la Sociedad Filarmónica Dramática de Ribadeo (Lugo), dotada con el sueldo anual de 1.250 ptas. Los que deseen ocuparla pueden pedir informes y suministrar referencias al presidente de dicha Sociedad hasta el 25 de febrero.

ACETILENO. Venta al por mayor y al detalle. Gueda Giareta. Fábrica de Bicicletas. Bordadores, núm. 11, Madrid. CABALLOS. Se venden dos, muy baratos, por tener que ausentarse. Razón, Calle de Recoletos, 2, cuadruplicado, cochera. UNICA CASA QUE VENDE precisión. J. Dubos, Gótz. ABENAL, 19 y 21

GRAN FABRICA DE PORCELANA DE RAMON CANALS Almacora (Valencia). Fabricación de toda clase de artículos de porcelana. Especialidad de la casa: Azulejos de Valencia, decorados por los más reputados artistas modernistas. Especialidad en Aisladores y demás material para Electricidad. Despacho Central. Consejo de Ciento, 295, Barcelona.

Se vende PASO DE LOS FONTONES, 2. COCHES DE LUJO, ABONOS Y Servicios. Llanza, 6, Tel. 3 421. CHOCOLATE, BOLLO Y LECHE para señoras. PASUAL DENTISTA. Reformas las inservibles. Composturas en el acto. Dientes parciales sin dolor, paciente de invención. Montaña, 20, 1.º y 2.º. 500 CAMAS HAY QUE VENDER en este mes, doradas, de hierro y de madera, inglesas de tijera, de campaña, etc.—Iruela. Fuencarral, 51.